

Bistritia, 16. Augustu 1860.

Adunarea generala a reuniunii pentru cunoșterea Transilvaniei în 13., 14., 15. Augustu 1860 în Bistritia adunata. —

În zilele înainte de 13. se lătuise faima în Bistritia și în pregiurul Bistriției, cumca la adunarea pomenita a Reuniunii voru veni multi aristocrați magiari, nu numai din Transilvania, ci și din Ungaria. Și eata ca aristocrația magiara în costumulu ei nationalu încă cu 2-3 zile înainte de 13. Augustu s'a și adunatu în Bistritia.

Unirea magiarilor cu națiunea sasăscă, propasierea socială și comuna mai încolo, plinirea detoriilor lor comune, — și dobândirea scopului lor comunu într-o înțelegere frățească a fostu parolă dileloru acestora.

Persoanele cele mai cunoscute din partea aristocrației magiare au fostu facia: Conte Emericu Mikó — baronulu Eötvös — contele Dominicu Teleki — cont. Bethlen Farkas — cont. Eszterházi — cont. Kornis — bar. Banfi Albert — bar. Huszár — bar. Kemény și alți — cu totu cam la 40 de inși numai magnati, și pe lungă densi multi aristocrați și magiari mai de rendu, împreună cu vro câteva Dame și Damicele de magnati.

Lasamu, ca contele Mico fú întimpinatu nu numai de magiari pe unde trecea ca unu Palatinu, dar' apoi elu fú întimpinatu chiaru și de burgmaistru Bistriției și de o deputatiune în numele Bistrițienilor la Beseneu *); dar' apoi în 12. Augustu 1860 a onoratu publiculu adeca, magiari împreună cu sasii cu unu conductu de vr'o sută de facii pe Domnulu Trausch presedintele Reuniunii, cu pe Du. c. Emericu Mikó. Esta din urma pomenitu din porta cortelului seu a cetitu către poporū o cuventare în limba germană.

Cuprinsulu cuventarei cetite a fostu multiamita sa în numele lorū către comuna Bistriției pentru primirea prietenească lorū — arătata. — Mai încolo a adusu cuventatoriulu națiunii sasesci aminte, tempurile, viața socială a magiarilor și a sasilor, precum și derepturile și legile lorū cele libere constitutionale de atunci avute, de candu amandou națiuni se aflau întra Carpați în societate geografică și politică streneșă; provocandu de odata pe națiunea sasăscă, ca împreună cu națiunea magiara se se străduiescă și se se siliescă din tôte puterile spre plinirea detoriilor lorū comune, spre dobândirea scopului lorū comunu — ad. spre a dobândi eara derepturile lorū cele libere constitutionale avute pene în anul 1848; însă pe calea legală — și tôte pedecele a le învinge, cari li se voru opune lorū la dobândirea scopului lorū comunu. —

Incheierea cuventarei au fostu vorbele estea: Se traiască nobila națiune sasăscă și burgerii ei curagiosi din Bistritia! —

Dupa seversirea cuventarei respunse contelui unu burgeru din Bistritia de națiune sasăscă, Textoris, și totu acelu burgeru a redicatu pe D. c. Miko în bratie susu pe lungă strigari de Éljen! Vivatu și Hoch! **)

În ziua următoare, adeca în 13. Augustu după finirea sedintiei a fostu masa mare în ospetaria orasiului, adunanduse pene la vr'o 250 — 300 de persoane, tóta persoana pe punga sa.

La prandiulu esta or fostu multe toaste, dara cuprinsulu lorū în genere a fostu: Unirea magiarilor cu națiunea sasăscă, propasierea și înaintarea lorū în societate spre cultura, spre dobândirea scopului lorū comunu și a libertății comune, precum și spre plinirea detoriilor lorū comune. —

(Va urma.)

Brasov, 4. Septembrie n. Ortografia română. Noi avem pene acum 2 ortografii cu litere, una cea cu semne, alta așa numita a Domnului Cipariu, întocma după cum au și germanii, cea veche și cea grăiană, nici unii nici alții încă nu s'au mai deluțu unu singuru modu de scriere. —

Pentru ca se urmeze acum și o statorire în ortografia română s'a deluțu din partea locutiintiei noastre pe 2. Octombrie viitoria adunarea la Sibiu a comisiunii pentru regularea ortografiei române cu litere în urma impulsului mai înaltu. Comisiunea se va compune din DDnii G. Baritiu, T. Cipariu, I. Popasu, G. Munteanu, Andreiu Muresianu, Ioane Puscariu (pretorul), Sava Popovici parochulu din Resnariu, cari sunt și provocați din partea guvernului a se presenta la ziua numita la locul cuvenitu. Asupra elaboratului acestei comisiuni are așa da la urma opiniunea consiliariulu de școle române (Pav. Vasiciu și totulu este apoi a se substerne ministeriulu spre aprobare. De și defigerea unei ortografii în orice limbă ar fi numai competenția unei societăți literare a reprezentanților acelei limbe — to-

*) Memorabilia — întimpinare în salutari aici; vedio în Fôiea viitoare după K. Z. R.

**) Despre decursulu sedintielorū în urma corespondinții. R.

tusi ne bucuramu ca s'au conchiamatu spre această barbatii cei mai competenți dela noi, și apoi statorirea unei ortografii universale e acum foarte necesaria.

În Nr. viitoriu alu Fôiei vomu publica o ortografia a P. o. Du. consiliariulu ministerialu Vasilie Popu, care e în stare a atrage atențiunea tuturor spre a se lua în bilanțul defigerei; din Banatu se publica în Telegrafu parerile D. profesorulu Mangiuca.

Informare acurată pentru pedagogi. Publicamu următoarele condițiuni de primire în preparandi'a gr. cat. din Naseudu.

„Cine vrea a fi primitu în cursulu preparandiulu, trebuie sa se a-deveresca la directoriu :

a) Ca a absolvatu cu succesu bunu una școlă reală de 3, ori baremu de 2 clase, ori gimnasiulu inferioru. Se concede înse provisoriu, ca sa se primiescă în preparandia și același candidati, cari sau au absolvatu classa superioară a unei școle principale cu succed bunu, seu voru demonstra scientia obiectelor respective prin depunerea unui esamenu; —

b) ca a pasitu preste alu 16-lea anu;

c) ca s'a portatu moralicesce bine;

d) ca e sanetosu trupesce și ca nu are nece unu defectu fisicu, care l'aru face necapace pentru oficiulu invetiatorescu.

e) ca posedă scientie pregatitoare musicale, mai cu seama în cantatu.

De cerintele sub e) pôte dispensa ordinariatulu în casuri considerabile la propunerea directoriulu.

Primirea în preparandia o îngrijesce directiunea școlii principale.

În preparandia gr. cat. din Naseudu potu fi primiti și candidati de alte confesiuni.“

Cursulu atatu la școlă principale catu și la preparandia se începe cu 1. Octombrie 1860.

În interesulu culturii poporului se provôca cu această ocaziune toti studiosii romani, cari au absolvitu gimnasiu inferiori și alu carorū numeru e mare prin tôte gimnasiile, ca, decatu se se aplice ca scriitoriu or copistu pe ici côle fora nice unu prospectu de viitoriu mai bine se începă a studié cursulu preparandicu cu tóta saraci'a, și facundu această 'și va afla nnu terenu securu atatu pentru sustinerea vietii, catu și pentru colucrarea la luminarea generatiuniloru începutore. Cine e lipsitu cu totulu de midilôce de a face această, acela pôte conta în catuva și pe esemplarele spiritulu de ospitalitate alu romaniloru grantiari din giuru, numai se se țienă de proverbulu romanu: cine cere nu pere, și se fâ esemplariu de purtare buna și de diligenția de a respunde speranțielorū și cerintielorū de acum. Pentru unu cortelu de mai multi inși voi face o midilocire, îndata ce mi se va dovedi lipsia neapărata.

Ce spese s'ar cere pentru reparatur'a edificiulu celui mare a școliloru din Naseudu cele dearse în revoluțiune? elu reparatu în catuva ar puté ocroti și școlé și internate de candidati pauperi înse geniali? Respunsulu întetiitu înse fundatu pe posibilitate va trage după sine o încercare de a midiloci folosu și de acolo, celu pucinu pena vomu avé pedagogi deajunsu, ca se nu încredemu generatiunea la cati toti asbucheri, cari nu știu, ce va se dica crescerea, nici ne potu desvolta talentele geniale din poporū. —

R.

Пенсмітсь дентістъ дин Бієна **BLAU** се афлэ аічі, strada Францисканіоръ №. 629 ла Д. Крецор. Се пôte афла dela 10--1 оръ де амезіэ ші ва ретънэ пѣмаі пѣлъ дн 8. Сент. аічі. Кънънъ де дінці ші дінці амерікані преваленці фър скôбе ді фаче акъм днтѣа датъ къ пѣтереа де аворъ.

Стъдіоші дин дѣмпасіэ афлэ коотъ ші кортелъ пе лънъ привіегієре конштиндіоць ла сѣнтскрієлъ, каро дъ ші приватъ дн лімба ротънъ, фрънкъ ші клавіръ пе лънъ акордъ. Конверсарєа дн касъ е франчесъ.

Сібііэ, дн 20. Августъ 1860.

I. Петрі,
лімвїєтъ, strada №. 322, жосъ.

Fridericu Kraft,

постоваръ чівілъ дн Брашовъ, strada нôвъ сѣперіоръ №. 166, еаръші с'а апъкатъ де месеріа са ші се рекомандъ ла комісіоне. (2-3)

Кърсъріле ла бърсъ дн 4. Сентемь. к. н. стаѣ ашеа:

Вал. авст. фр. кр.

Галвіні дн срътешті	6 29
Авгсвєргъ	112 25
Акцілле ванкълі	788 —
„ кредітлї	178 30